

中共中央印发意见

# 加强对“一把手”和领导班子监督

据新华社北京6月1日电 中共中央近日发布关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见。

《意见》要求,充分认识加强对“一把手”和领导班子监督的重要性紧迫性。《意见》指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党,推动落实党委(党组)主体责任,书记第一责任人职责、领导班子其他成员“一岗双责”、纪检监察监督专责,形成了许多有效做法和经验。同时,必须清醒看到,对“一把手”监督仍是薄弱环节。

各级党委(党组)要充分认识加强对“一把手”和领导班子监督的极端重要性和现实紧迫性,强化上级党组织监督,做实做细同级监督,推动党员领导干部增强政治意识,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。自觉践行忠诚干净担当,带头维护党中央权威和集中统一领导,确保全党步调一致向前进。

《意见》明确,要把对“一把手”的监督作为重中之重,强化监督检查。“一把手”要以身作则,自觉接受监督。加强党组织自上而下的监督,上级“一把手”必须抓好下级“一把手”。严格执行全面从严治党责任制度,落实“一把手”第一责任人职责。贯彻执行民主集中制,完善“三重一大”决策监督机制。巡视巡察工作要紧盯“一把手”,及时发现问题。加强对下级领导班子的监督,要落实上级党组织对下级党组织的监督责任,把管理和监督寓于实施的全过程。把制度的笼子扎得更紧更牢,推进监督工作规范化。规范领导干部家属从业行为,推动构建亲清政商关系。加强上级党组织对下级单位领导班子民主生活会的指导,提高民主生活会质量。强化选人用人的组织把关,落实干部考察考核制度。定期分析研判信访举报情况,对群众反映多的领导干部及时敲响警钟。推动问题整改常态化,完善纪检监察建议制度。

《意见》强调,要加强党委(党组)对监督工作的领导,完善党内监督体系。以党内监督为主导,贯通各类监督。发挥纪委监委专责机关作用,增强监督实效。积极探索创新,增强针对性、有效性。

新未成年人保护法正式实施——

## 使用儿童安全座椅首次纳入全国性立法

新修订的未成年人保护法1日起正式实施,对儿童道路交通安全提出新规定,儿童安全座椅的使用首次纳入全国性立法。使用儿童安全座椅有多必要?儿童安全座椅普及还有多远要走?

**儿童安全座椅是儿童乘车安全最有效保护手段**

正确使用儿童安全座椅等约束装置是目前公认的保护儿童乘车安全的最有效手段。世界卫生组织《2018年道路安全全球现状报告》显示,使用儿童约束装置可以使死亡人数至少减少60%。在报告调研的175个国家中,有84个国家制定了儿童约束系统的国家立法。

如何选择儿童安全座椅?中国汽车技术研究中心有限公司儿童座椅主检工程师徐伟介绍,第一,要根据孩子的身高体重来选择儿童座椅的规格;第二,要按照儿童座椅说明书或者标识正确安装;第三,对于较小的儿童或婴儿

一定要使用后向安装,这样会更加安全;第四,要关注儿童座椅的质量,选购骨架和缓冲材料性能良好的儿童座椅;此外,侧面防护装置或坐垫等附加的防护装置也非常重要。

**从立法到执法,仍需进一步完善**

我国新修订的未成年人保护法第十八条明确规定,成年人的父母或者其他监护人应当“采取配备儿童安全座椅、教育未成年人遵守交通规则等措施,防止未成年人受到交通事故的伤害”。

“未成年人保护法对于配备儿童安全座椅使用了‘应当’的字眼,也就是说,它是一种强制性的义务,从根本上解决了法律依据的问题。对道路交通安全法的修订以及各地未成年人保护条例的细化起到示范引领作用和上位法的指导作用。”政协第十三届全国委员会社会和法制委员会委员朱征夫说。

全国人大社会建设委员会工青妇室处长王阳说,今年公安部公布的道路交通安全法(修订建议稿)中增加了儿童乘车安全的内容,对禁止儿童乘坐副驾驶和强制使用儿童安全座椅等约束系统做出了更具体的规定,并规定了相应的罚则。如对于应当乘坐安全座椅的对象采用了140厘米的身高标准,相较于之前地方立法的年龄标准,更科学,更便于操作。

**预防儿童交通伤害需综合施策、多管齐下**

专家表示,预防儿童道路交通事故,需要多部门合作,整合资源、综合施策、多管齐下。

国务院妇女儿童工作委员会办公室一级巡视员宋文珍说,对

儿童道路交通伤害的预防和控制,安全座椅不能解决所有问题,还需要包括家长监护、学校教育、交管部门对道路交通事故的管理及对驾驶员的教育引导、事故急救系统和应急处置等在内的多部门、全方位的配合。

北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华指出,儿童安全座椅要加强质量监管,如果有企业生产假冒伪劣产品,市场监管部门要加大惩罚力度,保障儿童安全座椅在关键的时候确实能够发挥作用,努力形成共治、共建、共享的治理模式,保障儿童的生命健康权。

据新华社电



海关总署通报进口儿童用品情况:

## ZARA等多家品牌被点名

据新华社北京6月1日电 随着国民消费水平不断提高,高档进口儿童用品需求呈增长态势。进口儿童用品质量安全情况怎样?如何买得安全、用得放心?

6月至2021年5月期间查发的部分进口儿童用品质量不合格情况进行通报,涉及儿童服装、儿童玩具、儿童牙刷、童鞋及奶嘴奶瓶等5类81批次进口儿童用品。

其中,进口商为海恩斯莫里斯(上海)商业有限公司的H&M

棉制机织儿童衣裤,耐湿摩擦色牢度不合格,未达到我国《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》有关标准,存在染料或有害物质可能通过皮肤、口腔等被人体吸收而危害健康的安全风险。

此外,GAP男童棉制针织睡衣裤、ZARA儿童衣裤、ZARA棉制针织婴儿短裤、耐克男童针织棉制T恤衫、无印良品女童连衣裙、乐高弹射玩具/塑胶玩具、和光堂训练牙刷、佳洁士阶段型儿童牙刷5-7岁冰雪奇缘、巧虎儿

童刷等多个知名品牌产品都被点名。记者发现,H&M、ZARA、乐高等品牌不是第一次被点名,也曾出现在去年同期海关总署通报全国进口儿童用品质量安全不合格产品之列。

在海关查发案例中,进口儿童服装检出不合格项目主要包括色牢度、附件抗拉强力、使用说明等;进口儿童玩具检出不合格项目主要包括小零件、有毒有害物质含量、“CCC”标识、包装薄膜厚度等;进口儿童牙刷检出不合格

项目主要包括单丝顶端轮廓合格率、单丝弯曲恢复率、磨毛(平形)合格率等;进口童鞋检出不合格项目主要包括附件抗拉强力等;进口奶嘴奶瓶检出不合格项目主要包括挥发性物质超标等。

依据商检法及其实施条例有关规定,海关对查发的不合格进口儿童用品均依法依规采取销毁、退运等处置措施。儿童用品质量安全关系到少年儿童身心健康,海关严把进口儿童用品质量安全关,保障消费者合法权益,严防不合格儿童用品流入国内市场。

## 布局高端装备制造,建设百亿级园区

长江镇。如果说,一开始投资如皋,广大特材看中的是如皋招商的真诚和长江镇的区位优势;后来接二连三追加投资,打动广大特材的,则是如皋市及长江镇的优质服务。正如广大特材董事长徐卫明在去年如皋“一会两节”开幕式上所说,如皋把对企业的支持从生产层面扩展到了生活层面,为企业的发展打下了坚实基础,“这是企业决定在如皋连续投资的重要因素。”

“当地专门成立了项目服务组,帮着跑各种手续,不管是项目审批还是项目建设现场,能力所及,有求必应。”作为如皋项目的具体“操盘

手”,葛建辉对“如皋服务”“长江速度”的感受更为直接。海上风电高端装备一期项目,项目签约后不到一个月,红线范围内民居和非居搬迁完毕,3个月后项目即正式开工建设。其中在审图报批环节,当地派员到企业合署办公,将审批难点和问题逐一清零,用最快时间拿到了施工许可证。今年党史学习教育开展后,企业所在园区的党组织与企业党支部携手共建,组成党员先锋队,深入开展“奋进现代化 跑赢新赛道”主题活动,带领企业党员从党史学习教育中汲取力量,让党旗在项目一线高高飘扬。其中5号车间

从项目审批到建设竣工,仅用了5个月时间。

长江镇是我省首批行政管理体制改革创新试点区。近年来,凭借交通区位、港口物流优势,特别是优质高效的“全方位、保姆式”服务,当地成为如皋乃至我市重大项目建设高地,包括广大特材在内,一批十亿级、百亿级乃至数百亿级的大项目相继落户。镇党委主要负责同志介绍,目前,长江镇正咬定如皋市委赋予的“工业投入三年五百亿,工业应税突破一千亿,初步建成城市副中心”目标定位,全力打好项目建设攻坚战,为如皋高质量建设长江以北最强县市贡献更多“长江力量”。

本报记者 徐亚华 汤晓峰 朱文君

## 向世界展示真实立体全面的中国

(上接A1版)全面阐述我国的发展观、文明观、安全观、人权观、生态观、国际秩序观和全球治理观。要倡导多边主义,反对单边主义、霸权主义,引导国际社会共同塑造更加公正合理的国际新秩序,建设新型国际关系。要善于运用各种生动感人的事例,说明中国发展本身就是对世界的最大贡献、为解决人类问题贡献了智慧。

习近平指出,要深入开展各种形式的人文交流活动,通过多种途径推动我国同各国的人文交流和民心相通。要创新体制机制,把我们的制度优势、组织优势、人力优势转化为传播优势。要更好发挥高层次专家作用,利用重要国际会议论坛、外国主流媒体等平台和渠道发声。各地区各部门要发挥各自特色和优势开展工作,展示丰富多彩、生动立体的中国形象。

习近平强调,要全面提升国际传播效能,建强适应新时代国际传播需要的专门人才队伍。要加强国际传播的理论研究,掌握国际传播的规律,构建对外话

语体系,提高传播艺术。要采用贴近不同区域、不同国家、不同群体受众的精准传播方式,推进中国故事和中国声音的全球化表达、区域化表达、分众化表达,增强国际传播的亲和力和实效性。要广交朋友、团结和争取大多数,不断扩大知华友华的国际舆论朋友圈。要讲究舆论斗争的策略和艺术,提升重大问题对外发声能力。

习近平强调,各级党委(党组)要把加强国际传播能力建设纳入党委(党组)意识形态工作责任制,加强组织领导,加大财政投入,帮助推动实际工作、解决具体困难。各级领导干部要主动做国际传播工作,主要负责同志既要亲自抓,也要亲自做。要加强对领导干部的国际传播知识培训,发挥各级党组织作用,形成自觉维护党和国家尊严形象的良好氛围。各级党校(行政学院)要把国际传播能力培养作为重要内容。要加强高校学科建设和后备人才培养,提升国际传播理论研究水平。

## “团圆”今年找回被拐儿童1680名 时间跨度最长的达54年

据新华社北京6月1日电 记者1日从公安部召开的新闻发布会获悉,“团圆”行动开展近半年来已取得阶段性成效。

据悉,今年1月,公安部部署全国公安机关开展“团圆”行动,全力侦破拐卖儿童积案、全力缉捕拐卖犯罪嫌疑人、全面查找失踪被拐的儿童。截至5月31日,已找回失踪被拐儿童1680名,其中时间跨度最长的达54年;侦破拐卖儿童积案85起,抓获拐卖犯罪嫌疑人223名,组织认亲400余场。

公安部刑侦局副局长

童碧山表示,全国公安机关自2009年起持续开展打拐专项行动,拐卖儿童犯罪得到有效遏制,盗抢拐卖儿童案件年发案降至20起左右,且基本实现了快侦快破。目前“团圆”行动查找的失踪被拐儿童,大多在十多年甚至几十年前失踪被拐。

童碧山表示,公安机关将全力以赴破积案、追嫌犯、查找失踪被拐儿童,努力让更多离散家庭早日团圆。同时,希望社会各界爱心人士和广大人民群众,积极支持参与“团圆”行动,及时提供线索,帮助查找失踪被拐儿童。

共计3650万元

## 15家校外培训机构被顶格处罚

据新华社北京6月1日电 市场监管总局近期对全国规模较大、知名度较高、投诉举报较多的校外培训机构突击开展现场检查,已对新东方、学而思、精锐教育、掌门1对1、华尔街英语、哒哒英语、卓越等15家校外培训机构处以顶格罚款共计3650万元。

这是记者1日从市场监管总局新闻发布会上获悉的。市场监管总局价监竞争局局长袁喜禄表示,市场监管部门将构建长效机制,持续加大对校外培训机构监管力度,坚决查处违法违规行为,并与有关部门完善校外培训机构的行为规范和监管原则。

加强收费监管,规范校外

培训机构收费行为,减轻家长负担。针对校外培训机构存在的突出问题,部署开展专项行动,要覆盖线上、线下培训机构,涵盖学科类、非学科类培训服务。

对此次集中查处的15家企业和各地市场监管部门查处企业的整改情况进行评估督导。对屡查屡犯的,将依法加大处罚力度,采取责令停业整顿、吊销营业执照等处罚措施。

运用大数据手段,开展监测预警。根据监管工作需要,建立重点关注对象名单。开展联合惩戒,将违法行为严重的企依法纳入严重违法失信名单。加强对学生和家长的权益保护,畅通12315投诉举报,加大典型案例曝光力度。

## 长三角观潮

长三角地区律师“电子亮证”

### 即可跨省查询企业登记档案信息

新华社合肥6月1日电 记者1日从安徽省司法厅获悉,由安徽省司法厅牵头,长三角各省市司法行政、市场监管、数据资源和政务服务主管部门等12家单位联合开展的长三角地区律师执业证电子证照互认应用工作日前正式实施。

近日,《关于长三角地区律师执业证电子证照互认应用的通知》正式印发,标志着长三角地区律师执业证电子证照互认应用

应用工作正式实施。长三角地区律师只需通过手机上的相关App进行律师执业证电子亮证,即可在长三角地区跨省查询企业登记档案信息,实现实体证照免带免交。

据统计,长三角地区律师每年查询企业登记档案达10万余人次。律师执业证电子证照的互认应用,可推动长三角区域公共服务普惠便利共享发展,将为长三角地区律师跨省跨地区办事提供便利。



昨日,市民展示申领完成的机动车电子驾驶证。当日起,我国在天津、成都、苏州3个城市试点发放机动车电子驾驶证。新华社照片

(上接A1版)宏茂铸钢总经理葛建辉介绍,宏茂海上风电高端装备项目主要研发生产轮毂、弯头、定转轴、偏航支座等海上风电大型铸件,可满足单机容量5.5MW以上风电大型铸件产品规格的精加工要求,并能够兼备各类海上风电铸件、其他大型重工装备的精加工能力。更重要的是,大型铸件产品批量化生产及全流程自主可控,将推动广大特材形成从特钢材料、铸造到精加工的全流程生产能力,成为国内极少数具备年产20万吨风电大型铸件成品交付能力的风

电零部件供应商之一。尽管广大特材(如皋)产业园去年签约,但其与如皋的渊源则始于2014年——宏茂铸钢即于当年落户